

近日,国家卫生部规定禁止婴幼儿配方食品添加牛初乳,市工商部门表示—— 我市未见婴幼儿牛初乳配方食品



绘图 雅琦

□见习记者 张锐鑫 记者 宋扬

近期,国家卫生部办公厅对牛初乳产品适用标准问题明确表示,自今年9月1日起,婴幼儿配方食品中不得添加牛初乳以及以牛初乳为原料生产的乳制品。

近日,记者走访了我市几家大超市,均未发现销售含有牛初乳的婴幼儿配方食品,市工商部门也表示,在我市流通领域未发现此类配方食品。

市场走访:未见牛初乳配方食品

近日,记者走访王府井、家乐福和丹尼斯等超市,没有发现含牛初乳的婴幼儿配方食品,只有一款以牛初乳为原料的乳制品在售,名为亨氏金装纯牛初乳粉。该纯牛初乳粉包装上标明,仅为营养辅助食品,不作为主食。

王府井超市食品采购部负责人严波说:“牛初乳的成本非常高,开发出的配方奶粉一般会因价格过高而销售遇冷,所以厂家通常只会作为辅食生产纯牛初乳粉。”家乐福超市公关经理张瑜也表示,该超市未曾采购

过牛初乳配方奶粉和其他有关配方食品。

业内人士:牛初乳配方食品效果未获验证

据悉,牛初乳是乳牛产犊后7天内所分泌的乳汁,蛋白质含量较高,含有较多对牛犊有利的生长激素和免疫因子。洛阳阿新奶业品控检验中心主任李新川分析,国家出台此规定的原因可能在于,牛初乳配方食品对婴幼儿的成长并没有类似牛犊食用后的积极效果,据了解,如果食用不当,还可能造成婴幼儿免疫力低下。

河科大食品与生物工程学院副教授易军鹏认为,牛刚生产头几天分泌的乳汁固然含有较高的免疫球蛋白,但它被加入食品中,有利的活性物质很难被利用,以牛初乳为噱头的配方食品,其效果不一定如商家宣称的那样好。

近日国家卫生部相关规定出台后引起不少家长的疑问。卫生部有关专家表示,安全性是制定婴幼儿配方食品标准的首要原则,牛初乳对婴幼儿不是传统必需食品,长期食用牛初乳对婴幼儿的健康有何影响,

国内外科学界对之研究较少,缺乏其作为婴幼儿配方食品原料的安全性资料。

工商部门:网购此类配方食品需谨慎

卫生部表示,在普通食品中添加牛初乳为原料的乳制品,应当按照相关食品标准执行,而婴幼儿配方食品,则不得添加此类物质。新规将于今年9月1日起执行,此前按照相关规定生产或进口的产品可在保质期内继续销售。

严波说:“一些小厂家为了占有市场,以牛初乳为噱头生产配方奶粉,这些产品并未成熟,超市出于食品安全考虑,一般不会采购。”

记者在淘宝网上搜索“牛初乳配方奶粉”,搜索结果多为不知名品牌,且月销量并不大。市工商局消保科科长王红霞表示,在日常检查中,我市流通领域婴幼儿配方食品的配料表中未发现含有牛初乳成分,对于网购此类食品的消费者而言,一定要谨慎。此外,卫生部此次规定只针对配方食品,纯牛初乳粉不属于该范畴。

“专柜正品代购”能否“网”来正品?

业内人士:商品折扣过低应留神

□记者 王子君 见习记者 李连景

“专柜正品代购”、“绝对正品,假一赔十”、“不满意就退货”……这些宣传语对于经常在网上扫货的“淘客”来说,想必并不陌生。和实体专柜销售的商品相比,“专柜正品代购”销售的商品的确实便宜很多。那么,这些网上所谓的“专柜正品代购”商品,真的物超所值吗?记者走访发现,所谓的“专柜正品代购”商品以高仿品居多,网店的宣传语多数并不靠谱。

网店“专柜正品代购”多名不副实

近日,记者进入淘宝网页面后,输入“专柜代购”,搜索出的相关宝贝多达3416512件。网店“酷G鞋”一款人气颇高的女鞋,在近30天内就卖出了248双,该网店显示这款女鞋的专柜价为356元,178元的代购价格相当于打了五折,的确很诱人。

买家“李正华1”于3月19日从这家网店买了一双鞋,收到货后,她总觉得和商场专柜卖的不太一样,网上买的鞋子不但皮质较硬,而且穿了没几天,脚后跟就

被磨破了皮。

“y米c安y”是专门代购某品牌牛仔褲的网店,一款专柜价为960元的男士直筒牛仔褲,在该店只需118元。然而,买家对这款商品的评价却不高。买家“aizhu-lala”称,裤子碎线头很多,根本不是正品。

“专柜正品代购”多销售高仿品

近日,记者走访了市内多家卖场,不少专柜的销售人员表示,他们时常会遇到顾客拿着“宝贝”前来验货的情况,经鉴定这些网购货多为高仿品。

在纱厂南路一大型卖场,某品牌女鞋销售人员刘小姐表示,高仿品在外形上和正品基本相同,但细看就会发现两者的差别:高仿品的图案与正品大小不一致,有的在色彩上存在轻微偏差。这些细微差别,一般只有专业人士才能辨别清楚。

网上代购商品售后往往没保障

对于大多数网店宣称诸如“不满意就退货”的售后承诺,不少曾有过网购经历的买家表示:退货其实没那么容易。

太民(化名)是涧西区某高校的一名准

大学毕业生,前不久,他在一家自称是“专柜正品代购”的网店购买了一套西服。然而,短短几天,这套西服就走了形,此前承诺不满意即可退货的卖家此时却表示不予退换。

太民无奈拨打了该品牌的客服电话,电话中工作人员表示,由于太民无法提供正规发票和销售小票,厂商无法为其维修或退换货。

一名业内人士介绍,一些不良商家为了蒙骗消费者,在出售高仿品的同时,还时常随商品配发假发票,如此一来,买家即便得知自己上当受骗,也无从维权。

商品折扣过低购买时需谨慎

西工区某卖场一专柜销售人员称,有时顾客拿着从网上扫来的裤子前来验货,他们只要一摸、一看就知道是假的。另外,仅凭售价他们或多或少也可以辨别出商品真伪。“原价960元的裤子,现售价不足200元,即便是老款,我们也未做过折扣力度如此之大的促销活动。”该销售人员说。

“在网店购物,如果商品折扣过低,您就要考虑其真伪了。”该销售人员提醒,最好不要在非官方网店里购买代购商品。

市区部分菜价下降 叶子类蔬菜降幅较大

□记者 赵玉杰 通讯员 李丛丽

继4月中旬市区菜价明显回落以来,“2元菜”已频频出现在市民的餐桌上。市物价办价格监测中心监测数据显示,上周,24种蔬菜中有19种降价,平均零售价格为每斤2.33元,与4月中旬相比下降6.39%。其中,叶子类蔬菜降幅较大,生菜(每斤1.27元)降27.43%、小白菜(每斤1.23元)降23.6%、韭菜(每斤1.31元)降23.39%。

22日上午,记者来到涧东路菜市场,许多市民正在选购应季蔬菜。在市场上买了五六种蔬菜的刘女士说,黄瓜、西红柿、生菜等应季蔬菜不仅便宜,而且还非常新鲜。

走访中记者了解到,当日该市场超半数的常见蔬菜的零售价格多在每斤2元以内,其中,青菜、菠菜、生菜、小白菜、茼蒿零售价格均为每斤1元,圆白菜每斤1.5元,莴笋每斤1.5元,菜花每斤1.8元。

进入4月以来,本市蔬菜价格持续走低。对此,市价格监测中心相关负责人表示,此轮菜价下降,主要受几方面因素影响。

第一,最主要的就是受季节因素的影响,随着天气转暖,本市蔬菜开始大量上市,并且蔬菜的生长周期也在加快,蔬菜上市量的增加势必使其价格不断走低;第二,今年部分蔬菜品种种植面积较大,比如芹菜、小白菜等由于去年获利较多,今年不少菜农加大了相关品种的种植面积,从而使这些蔬菜的供应量大幅增加;第三,天气转暖,大棚、地膜等设施不再继续使用,生产成本有所降低,也促使蔬菜价格下降。

市区部分超市停售“鳕鱼”

□记者 赵玉杰 通讯员 李伟

据外地媒体报道,近日,国内多家超市销售的每斤10元左右的低价“鳕鱼”,实际上是学名为“棘鳞蛇鲭”和“异鳞蛇鲭”的两种鱼,俗称“油鱼”。近日,记者走访市区多家超市了解到,受此消息影响,部分超市已停售“鳕鱼”。

近日,记者在丹尼斯超市南昌路店注意到,该超市内的“鳕鱼”分为银“鳕鱼”和黑“鳕鱼”两种,价格分别为每斤12.9元、7.9元,相对每斤几十元的其他海产品来说,“鳕鱼”的售价并不高。在“鳕鱼”柜台前,不时有市民经过,但很少有人购买。

随后,在沃尔玛、家乐福等超市内,记者没有看到有“鳕鱼”销售。对此,家乐福超市相关负责人表示,该超市从上周三起,已经将店内的“鳕鱼”全部下架。此外,沃尔玛相关负责人表示,为了对消费者负责起见,目前该超市已要求供应商对产品重新审核和检测。

相关链接

国际上是否禁食“油鱼”存争议

□据《新闻晨报》

鳕鱼属冷水性底层鱼类,为北方沿海出产的经济鱼类之一。鳕鱼肉质白细鲜嫩,世界上不少国家把鳕鱼作为主要食用鱼类。除了鲜食,鳕鱼还被加工成各种水产食品。鳕鱼肝大而且含油量高,富含维生素A和维生素D,是提取鱼肝油的原料。鳕鱼种类很多,价格也有差异,其中以银鳕鱼为最好,目前市场价格每斤在百元以上;而“油鱼”属低价鱼类,每斤售价五六元到一二十元,因为含油量高,主要用于提炼工业用润滑油。

目前,对于是否将“油鱼”列入禁止入口食用名单,国际上仍有争议。“油鱼”在日本和意大利都已被列为禁止入口物种,在澳大利亚被公告为不建议食用鱼类;美国曾于20世纪90年代禁运该鱼,但已经解禁;欧盟则要求销售“油鱼”时必须标示该类鱼有造成肠胃不适的风险。